

安顺地下党组织的建立与发展

1932年4月,时任右江革命委员会主席的黄举平根据红二十一师党委和右江特委在东兰县西山召开联席会议的决定,率领一批干部化装成小商贩,从西山出发,到广西天峨、乐业、凤山及贵州望谟、紫云、罗甸等少数民族聚居地区开展革命活动。6月,黄举平在广西天峨县林佑屯召集有关干部开会,成立中共黔桂边委员会(简称黔桂边委)和黔桂边革命委员会,负责领导广西的凤山、天峨、南丹、凌云、乐业及贵州的紫云、册亨、贞丰、望谟、罗甸等地的革命活动。从此,紫云、镇宁、关岭等安顺地区融入了赤水河流域的革命斗争洪流之中。

1934年7月,中共地下组织毕节支部书记林青、委员秦天真、廖正元及部分“草原社”成员熊盖竹等先后转移到安顺开展革命活动,宣传共产党的宗旨和抗日主张,教育培养革命积极分子。1935年2月,在前期进步团体活动和发展党员的基础上,成立中共安顺县地下支部。中共安顺县地下党组织的建立和发展历经十五年之久,大体经历三个阶段。

第一阶段为中共安顺县地下支部时期(1935年2月—1935年4月)。1935年1月,党中央批准成立“中共贵州省工委”,林青任书记,秦天真、邓止戈为委员。1935年2月,在前期进步团体活动和发展党员的基础上,在中共贵州省工委的指导下,中共安顺县地下支部,谢速航任书记,龙文任组织委员,陈汉民任宣传委员。

第二阶段为中共安顺县工委时期(1935年4月—1939年3月)。1935年4月,为统一领导安顺各县的革命活动,支持和配合红军长征,中共贵州省工委决定,将中共安顺县支部改为中共安顺县工委,隶属于中共贵州省工委,负责指导安顺、镇宁、紫云、关岭、普定、郎岱等县的革命活动以及党组织的发展工作。

第三阶段为中共安顺边区领导小组时期(1939年3月—1949年11月)。1939年3月底,根据斗争形势的发展,安顺地下党组织决定成立

中共安顺(紫云)边区领导小组,由朱桂林、刘英泰、张恒兹组成,朱桂林为负责人。同年秋,得到中共贵州省委负责人秦天真批准。从此,中共安顺边区领导小组承接中共安顺县委的职责,对安顺的革命斗争进行统一领导。

安顺地下党组织成立后,面临两项重大使命。一是发展党员,扩大党组织,开展革命活动。二是配合长征中的中共中央和红军开展工作。安顺地下党组织始终牢记使命,初心不改,积极工作,取得较为丰硕的成果。

巧取密电码:1935年,中央红军代表杨涛在贵阳时,曾向秦天真布置收集国民党军队的作战地图、军用密电码、通讯代号和飞机与地面联络信号的任务,使红军能准确掌握敌情,利用敌军通讯联络手段,在行军中避免轰炸,减少伤亡。为此,省工委和县工委积极配合行动,秦天真赶到郎岱岩脚,找到打入敌一〇三师参谋长的黄大陆和在电台工作的廖正元;邓止戈接到通知后也赶到岩脚。经秘密研究后,由黄大陆和杨逸民分别从参谋处拿出作战地图、通讯代号和飞机联络信号。密电码则由秦天真和廖正元连夜复制一份。秦天真带着这些绝密材料经普定返回安顺,在北门外,由事先约定的谢速航接应,冒着生命危险通过关卡,终于将材料安全送出。

策动国民党军队起义:1935年6月,地下党在关岭策动国民党一二一师警卫连两个排起义,公开打出“中共黔西游击纵队第七支队”的旗号,由丁沛生任游击队长,王芸生(地下党员)任指导员,辗转于盘县、郎岱、贞丰、安顺(晴隆)一带,与敌人周旋,队伍曾发展到500余人。

支持配合抗战工作:安顺地下党组织成立后,领导建立了“中华民族解放先锋队”、关岭“师生读书会”、平坝“朝气青年社”、“安顺大学生协进会”等团体,组织开展抗日宣传、抵制日货、七七献金等活动,配合安顺国民党当局开展抗战三周年纪念大会和“路奠”抗日英烈戴安澜将军等。

黔中故事天天读

安顺秋冬季“屯堡地戏路演”系列活动迎来首场展演

本报讯(记者 胡典 实习记者 陈思雯 文/图) 10月18日,由安顺市文体广电旅游局主办,安顺市屯堡文化风景名胜区管理处承办的安顺秋冬季“屯堡地戏路演”系列活动在安顺古城历史文化街区和安顺武庙迎来首场展演,吸引了众多游客驻足观看。

“接下来,上演的节目是隋唐演武的片段……”晚上8时,在安顺古城历史文化街区,主持人在向观众介绍完表演目的背景故事和表演角色后,伴随着铿锵有力的鼓点声,地戏表演者身着地戏服饰,头顶面具,面罩青纱,背插小旗,手持兵器,他们或唱或吼,或舞或斗,将历史故事活灵活现地展现出来。

精彩而生动的表演,独具魅力的唱腔,赢得观众的阵阵掌声和欢呼声,大家纷纷拿出手机拍照或录像。

“小时候在安顺过年看过地戏表演,时隔多年,从江苏再次回到安顺后看到地戏表演,感到非常惊喜。”游客周女士说,回去后会向亲朋好友介绍这一非遗文化,也希望在更多地方能看到安顺的特色文化展演。

安顺市屯堡地戏艺术团团长、安顺地戏省级非遗传承人顾家顺说:“今天我们唱的四五个片段都来自《四马投唐》,为更好宣传和传承地戏,我们组建了安顺屯堡地戏艺术团,并到全国各地演出,让地戏走进城市,让更多游客看到地戏、了解地戏、喜欢地戏,达到宣传家乡、传播非遗文化的目的。”

安顺地戏亮相古城、武庙,不仅仅是一场艺术的展演,更是文旅融合发展的新尝试,为安顺的旅游业注入了新的活力。

“此次‘屯堡地戏路演’是今年秋冬季推出的系列活动之一,今天是首场表演,后续还有8场表演,将于每周五晚上8时在安顺古城历史文化街区人流量较大的三个区域和安顺武庙内依次进行表演。”安顺市屯堡文化风景名胜区管理处综合科科长黄剑告诉记者,此次“屯堡地戏路演”旨在展示安顺地戏的独特魅力,提升公众对非物质文化遗产的认知和关注,促进地戏文化的传承与发展。同时,推动文化和旅游的融合发展,将地戏带到城市的大街小巷,助力安顺建设一流旅游城市。



“屯堡地戏路演”现场,吸引众多游客驻足观看。

十字乡九甲村:

种出好柑橘 映红致富路

□本报记者 桂传念 文/图



工人正在采摘成熟的柑橘

眼下,正值柑橘大量上市的时节。在平坝区十字乡九甲村,漫山遍野的柑橘林一望无际,成熟的柑橘挂满枝头,村民们正忙着采摘,现场一片欢声笑语。

感、产量不同,柑橘的价格也不同,售价在2至10元不等,目前主要销往贵阳、清镇、安顺等地。”九甲村柑橘种植基地负责人杨胜学说。

2017年,在外务工的杨胜学为了更好地照顾家里的老人和孩子,他和妻子辞去工作,回到家乡开始种植柑橘。“村里年轻人多数在外务工,闲下来的土地,荒坡就无人耕种,我们从一开始的十几亩,到今年流转了近200亩土地。今年挂果数量和质量都很不错,亩产能达5000斤左右。”杨胜学说。

近年来,九甲村因地制宜,围绕山地做文章,积极探索推广适合发展的种植业,通过向种植户提供技术服务、项目支持等方式,引导有种植经验的脱贫户返乡创业,大力发展山地农业,促进农业产业增效,带动群众增收致富,助推乡村振兴。

随着柑橘种植面积增加,为当地村民提供了大量就业岗位,每一年基地的管理、采摘等用工需求,就可以为村里的闲余劳动力提供60多个就业岗位,发放务工工资近10万元。

“除了种植柑橘,这几年基地一直在探索柑橘树下套种马铃薯、红薯以及中药材等林下种植模式,通过‘以短养长’,实现增产增收。去年,马铃薯丰产,中药材前胡也正值花期,长势不错。”杨胜学笑着说。

为了保证柑橘的口感和产量,今年,杨胜学专门向广西种植柑橘经验丰富的专家请教施肥等种植技术,通过将油饼和猪粪、鸡粪等动物粪便按照科学配比并精准施肥,今年的柑橘口感和产量得到了很大提升。

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

关岭开展2024年国际减灾日 宣传活动



活动现场

本报讯(记者 高智文/图) 日前,关岭自治县应急管理局、县公安局等多家部门单位联合开展2024年国际减灾日宣传活动。

活动现场,工作人员通过设立咨询台、悬挂宣传横幅、发放宣传资料等方式,向广大群众普及地震、泥石流等地

质灾害基本常识,以及应对突发事件的有效措施,让市民更加深入地了解防灾减灾的重要性,有效提升群众的灾害风险防范意识和能力。

据了解,此次活动共发放宣传资料5000余份,发放环保袋等宣传物料3000余份。

安顺经开区: 开展村级“小微工程”领域专项整治

本报讯(记者 唐琪) 近日,安顺经开区纪检监察工委立案查处了一起村级“小微工程”领域的违纪违法问题,以监督保障项目工程款及时、足额发放到位。

针对近年来村级“小微工程”领域出现的腐败多发问题,安顺经开区纪检监察工委将村级“小微工程”建设作为专项整治的重要内容,整合“室组地”力量,成立了3个专项监督检查组,集中力量对项目集中、资金密集、举报频发的行政村开展专项整治。

此次专项整治聚焦乡村振兴领域的村级道路、农田灌溉、绿化亮化等工程项目,重点查处村干部违规干预插手项目建设、招投标不规范、克扣、拖欠

工程款和职能部门监管不力等问题,通过调取相关台账资料、实地察看、走访群众等方式,深入开展监督检查,对发现的问题线索循线深挖。

集中整治开展以来,检查组围绕项目审批、发包、建设、财务管理等方面,共对34个村(居)“小微工程”开展监督检查,涉及项目26个,发现并推动整改问题11个,处置相关问题线索9件,立案4起4人。

此外,安顺经开区纪检监察工委在全区71个村(居)探索建立镇(办)纪委不定期监督、村务监督委员会全程监督的“双监督”模式,紧盯村级“小微工程”建设“事前、事中、事后”等关键环节,开展贴身、实时“监控”。

贵州省乡镇(街道)综合文化站评估定级名单出炉 西秀区10个文化站上榜

本报讯(记者 李磊) 近日,省文化和旅游厅发布《贵州省文化和旅游厅关于公布贵州省乡镇(街道)综合文化站评估定级名单的通知》,西秀区辖区内10个乡镇(街道)综合文化站荣获三级及以上评级,其中马槽社区综合文化服务中心荣获特等站,南街街道综合文化站荣获一级站,旧州镇综合文化站、北街街道综合文化站荣获二级站。

近年来,西秀区以构建现代公共文化服务体系为抓手,切实完善各乡镇(街道)综合文化站基础设施配备,

强化基层公共文化服务人才队伍建设,结合传统节日和地方特色举办丰富多彩的文化娱乐活动,深入实施文化惠民工程,多措并举提高公共文化服务水平,进一步丰富人民群众精神文化生活,不断推动全区文化事业持续取得新进展。

据悉,下一步西秀区将进一步努力提供更多更优质的公共文化产品,打造公共文化服务品牌,促进文化服务高质量发展,着力增进人民文化福祉,不断增强人民群众文化生活的获得感、幸福感和满意度。

贵州省粤黔通供应链有限公司:

让紫云农产品“出山入海”

□本报记者 姚福进 文/图

走进贵州省粤黔通供应链有限公司(简称粤黔通公司)的产品展示区域,紫云的红芯红薯、大米、土鸡蛋等产品琳琅满目。

该公司负责人蔡敬棠是广州人,却说着一口流利的紫云话。提起销售紫云农产品的事,蔡敬棠娓娓道来。

2021年,紫云与广州市南沙区开启东西部协作结对帮扶后,蔡敬棠受广州市南沙区东西部协作工作组的邀请来到紫云,驻扎了下来,在紫云成立了销售本地农产品为主的粤黔通公司。

4年来,蔡敬棠深入到紫云的农贸市场、乡镇村寨农户家中,收购绿色生态的土特产,并与紫云农特产品种养户和农产品经营者密切联系,帮助把紫云的农特产品销售到广州、深圳等地,让大城市的市民品尝到紫云优质的农产品。

“瞧,这是我今天早上在紫云农贸市场拍摄的本地地猪肉和小黄牛视频,刚发到广州市

的一个社区微信群里面,就有多位社区居民下单了,我根据订单情况采购后及时快递给下单的居民。”蔡敬棠打开手机微信说,公司安排有专人深入到紫云各农贸市场,发现优质的农产品就拍摄视频和图片发到各个微信群,有需要的市民就会下单订购。另一方面,公司与紫云的多家农产品种养户、农产品经营个体户和企业对接,把紫云的红芯红薯、大米、猪肉、土鸡蛋等绿色农产品推销出去。“我们只是扮演了‘搬运工’的角色,让紫云大山里的农产品走出去,卖个好价钱,带动更多群众持续增收。”蔡敬棠说。

近年来,紫云立足资源禀赋大力发展绿色生态农业产业,红芯红薯、大米、薏仁米、紫松茸、生态猪、放养鸡等农产品品质优良。为让种植户、养殖户生产的农产品卖得出、卖得好,多赚钱,紫云依托东西部协作搭建的消费帮扶平台,引进广东农产品销售经营商入驻紫云,助推紫云农产品“出山入海”。

“为达到东西部协作消费帮扶目的,我们在采购紫云农产品时,以高于本地市场价的标准收购紫云农产品。”蔡敬棠介绍,4年来,公司持续在紫云采购农产品销售到广州、深圳等地,平均每月销售额在30万元以上。



蔡敬棠展示该公司运输的紫云农产品